

青未了

*旅行笔记



龙泉问瓷

浙江龙泉因出产宝剑和青瓷而闻名于世。龙泉青瓷始于三国两晋，盛于宋元，以“清澈如秋空、宁静似深海”的哥、弟窑瓷器享誉海内外。我因仰慕龙泉青瓷，先后九上龙泉考察，探索青瓷的文化内涵及烧制工艺。

□钱汉东

去年冬天，我应邀去龙泉市宝溪乡考察，这里山光水色，风景奇秀，是近现代古龙泉窑聚集地，保存了清至民国龙窑9座。龙窑依山而筑，气势非凡，龙窑在中华大地延续烧了2000余年，它是人类文明活动的重要见证。近年来，随着液化气窑炉的使用，龙窑失去了往日的功能，绝大多数龙窑作坊歇业，窑场皆废。

笔者还有幸目睹龙泉古窑祭灶点火的壮观场景。祭台上放着猪头、鱼、酒等美味佳肴，窑工恭恭敬敬的行礼，祈祷窑神护佑。这种古老的仪式延续了几千年，我在文献上多次见到，今亲眼目睹这一仪式，让人平添敬畏，对于人类赖以生存的土地及其火种的敬重，符合华夏子民的传统习俗和礼仪。陶瓷是土和火的美妙结晶。窑工轻轻地将木柴掷入炉膛中，熊熊烈火燃起，火出窑尾，烈焰腾空，蔚为大观，让人思古之幽情顿生。

我们还巧遇并见证龙泉青瓷出炉的那一刻，一阵鞭炮声后，一件

精美青瓷从窑炉中缓缓传递而出，整齐地排列在铺着红布的陈列桌上，有粉青花瓶、弧瓶、琮瓶、香炉、碗盏等等，精美绝伦，巧夺天工，让人目不暇接。一帮痴迷青瓷的欧洲老外，忍不住欢呼起来，睁大眼睛，争先恐后抢拍下这难忘的镜头。我虽说遍访全国各地名窑遗址，但目睹器物出窑炉，还是第一遭。我轻手抚摸着带着炉温的美如湖水般的青釉炉具，太精致了，此刻，我的心真的醉了，中华民族的勤劳智慧和生生不息的伟大创造力，在此得到了完美的体现。但毋庸讳言，窑炉中次品之多，出乎意料，由于炉温等原因成为残器，这真是叫人无法捉摸。我对大窑村那堆积如山的废弃器具，有了新的感悟，要烧制出一尊良器不易啊。

在龙泉有一个历史人物是不能忘记的，他就是龙泉窑的发现者中华陶瓷田野考古先驱陈万里先生。龙泉这块土地，到处是崇山峻岭，当年日寇都无法侵入，

*诗情画意

三月桃花开

桃花的美。花开时节，那一片醉人的粉红，恰似天边的云，就那样静静地、轻轻地浮在那里，让人流连忘返。

古往今来，吟咏桃花的诗句不胜枚举。不仅如此，古人还常用桃花来比喻爱情，这其中，要以唐代诗人崔护的诗句为最：“去年今日此门中，人面桃花相映红；人面不知何处去，桃花依旧笑春风。”这里还有一个动人的传说。相传唐朝书生崔护，清明时节去郊外踏青，在一桃林内偶遇一少女，此时桃花正开，少女的面颊被桃花映得粉红，格外动人。崔护向这位少女要了一碗水喝，随即离去，但少女的容颜久久不能忘怀。第二

年清明，崔护又来到那片桃林，却只见桃花不见少女，原来少女竟因思念他，抑郁而逝了，崔护心痛不已，于是写下了上面的诗句，短短几句，一种惆怅、怜惜的心情跃然纸上，难怪千百年来打动了无数人的心扉。有位仙人感于此，让那少女复活了，成全了这一桩美好姻缘，而桃花正是这动人爱情的见证。

国人对桃花是情有独钟的。许多地方都有桃花节，如湖南桃源县、山东肥城、河北顺平县、无锡市阳山镇、陕西礼泉县等地的

病”概括。究其原因，固然可以追溯到五十年前的政治运动扭曲了人格，思想改造阉割了精神；也可以追溯到十几年来拜金主义败坏了风气，权钱交易搞乱了秩序。中国知识界似乎失去了明辨是非的能力，丧失了激浊扬清的勇气。面对陈公这样先贤，我们发出如此痛心疾首的声声慨叹！

青瓷是中国瓷器的鼻祖，龙泉青瓷是其典范。如今联合国教科文组织已将龙泉青瓷正式列入全球第一个非遗名录，受到世人瞩目。宛如碧玉的龙泉青瓷，并由此产生的青瓷文化精神将激励后人创新进取，有所建树。



桃花节，都久负盛名。盛产桃花的地方很多都成为了旅游胜地。

桃花是寻常可见的，可它为什么如此地受到人们的喜爱？有时，走在路上，浑身疲惫，忽然发现一抹粉红娇艳地盛开着，你的心能不为它感动吗？有时，站在阳台上，向远处眺望着，猛然间，你会看到错落有致的楼房间隙里却有一片粉色的霞，你的心能不为它柔软吗？它默默地开，就这样以它的热情、它的美丽装点着我们的生活。难道，还需要其他的理由吗？

*生活故事

保洁员小王

近日，我认识了一个新朋友，是临沂城沂河岸一个居民小区的保洁员，大家都称呼他小王。严格来说，还算不上朋友，到现在我还不知道他叫什么名字。我们刚刚认识，他却要离开这里了。

□高明

我第一次听说小王，是半个月之前的一个周末的下午，那也许是辛卯年春天的最后一场雪。我正站在自家窗前看漫天潇潇洒洒的雪，如嫦娥舒袖，天女散花，湿漉漉的，轻飘飘的，携珠带玉，为我居住的这座城市披上了美丽的外衣。

突然手机响了，电话是临沂开元地产的老朋友李忠山打来的，他给我讲了小王的事情。头天傍晚，雪花飘飘，他所在小区的11号楼一楼一户人家的侄女来看望亲戚，用蛇皮袋装了一些蔬菜，许是怕脏，在进门前把蛇皮袋子放在了门口。保洁员小王正好路过，看到蛇皮袋子，以为是被人扔的垃圾，无意翻看时，发现里面有一女式坤包。包里有2800多元的现金，4张银行卡和2张存折，小王觉得失主一定很着急，就让

幼小的儿子抱着包，他牵着儿子的手，冒雪站在门口等失主回来寻找。

一个多小时过去了，夜幕降临，小区内已华灯初上，失主还没有来。小王父子顾不上吃饭仍在寒风中耐心地等待，盼望中，突然看见一位30多岁的女士急急忙忙走来。当她一眼看见小王儿子怀抱着的包时，便惊喜万分。当说明情况从小王手中接过带着体温的坤包，看到冻得瑟瑟发抖的小王父子时，这位女士不禁感动得热泪盈眶。她动情地对小王父子和在现场的居民说，她姓王，钱包里的东西是她的全部家当，是想去银行取钱买房子用的，一时大意忘在了那个蛇皮袋里。本来以为找不回来了，没想到碰到了好心人。说着，她拿出几百元钱要答谢小王，让他给孩子买点东西，小王执意推辞了。他的小儿子在一旁不解地问：“爸爸，你是收废品的，钱是我们捡的，咱怎么

不能要？”小王认真地说：“孩子，要记住，捡到东西要还给人家。这钱我们不能要，不是自己的钱花起来也不踏实啊。”儿子懂事地点了点头。

听完这个故事，放下电话，看窗外雪花仍在飞舞，雪景更加壮观，小王的义举仿佛又为我们的城市增加了一道靓丽的风景。我心中顿生几许感慨：这就是我们的大义临沂人啊！

听到人们对小王的交口称赞，我决定去认识认识这个身边的好人。可他早出晚归，工作比较忙，去找了几次都没能见到。几天前的一个晚上，在两位热情女邻居的引领下，终于见到了小王。和我想象中的不太一样，其实小王不小，年龄已40出头了，他细高的身材，着装整洁，面容一看就是个忠厚朴实之人。居室内摆设简单，有限的空间里堆放了不少杂物，唯一高档的电器是一台彩电，

地铺旁的台灯边，整齐地放着两摞书。我说明来意，想让他说说经常做好事的情况。小王忙不迭地摆手说：“采访就不用了，我也没做什么，即使做了一点好事，也是作为一个沂蒙人应该做的。”

接着，小王又诚恳地对我说：“我这就转行不干这个了，这几年我一直忙里抽闲坚持学习，现已获得本科学历，要回村承包土地，搞科技农业了。”看到满怀自信，对生活充满憧憬的小王，我从心底为他高兴和祝福，同时又为我们小区走了这么一个热心人而感到遗憾。道别时，还有点恋恋不舍的感觉。

走出小王的居室，皓月当空，春风吹拂。阑珊的灯光下，看到小区里一群身着运动装的女士在认真地舞剑，老人牵着孩子的手在悠闲地散步，又见柳条依依，像姑娘美丽的长发随风摇曳，感到春意盎然，生活真是十分美好。

*人生边上

茴香豆



□孙清鼎

蚕豆用茴香等调料煮熟后称作茴香豆，在我们家乡称之为面蚕豆，之所以用“茴香豆”为题目，是因为我习惯了这个叫法，这显然是受了鲁迅小说的影响。记得鲁迅在两篇小说中提到茴香豆，一篇当然是《孔乙己》，另一篇则是《在酒楼上》，提到罗汉豆的是在《社戏》中。

上世纪90年代之前，滕州火车站下至一孔桥的小摊上，就有茴香豆、花生米、窝头牛、熟肉之类，多是为喝小酒的人准备的下酒菜。火车站广场扩建后，这地方摆小摊的就不让摆了。眼下，茴香豆多在乡村赶会的时候有人叫卖。“面蚕豆——”，“面蚕豆——”，卖豆人慢悠悠地蹬着三轮车，轻声地叫喊着，车上有生着火的煤球炉子，炉子上是钢精锅里加热的茴香豆。赶会的人多，这东西价格也不贵，有人便或多或少买些吃着走路，或提到家中去吃。

不论是与几人同行还是一人独往，每次赶会我都要买点茴香豆，用绍兴人的话说用它当“过酒肚”，这也是孔乙己喝老酒吃茴香豆所产生的效应。在我们这地方的乡镇村庄，老酒不一定遇得上，白酒、啤酒总是有的，坐在路边喝点酒吃着茴香豆眼瞅着熙熙攘攘赶会的人，确有一种山乡散人清闲自在的感觉。

我们乡下见不到大面积种植蚕豆，偶有种植的也多在园边地头有那么几棵，种的少，吃法也不多，卖茴香豆多是到粮食市场买外来的干蚕豆去煮。除茴香豆外，我还吃过商店卖的袋装兰花豆，泡出芽来熬菜做汤的蚕豆。我以为，蚕豆除鲜煮之外，用茴香煮的干蚕豆也是退而求其次的优选。

现在居住的城市里，有小巷炒栗子的，有沿街叫卖烤地瓜、热棒子的，没有卖茴香豆的，酒店里也见不到。如今城里的庙会集市已渐渐冷落萧条，要吃茴香豆只有到乡下赶会才能买到。于是我想到了买干蚕豆，自个在家用茴香、桂皮加盐去煮。煮茴香豆方法很简单，但要注意事先把蚕豆泡好，不然的话煮的时间就要很长了。经过制作才知道，大约是蚕豆含淀粉量大，煮后的汤汁用不了两天就要发黏，不如煮熟的花生米存放时间长，这也可能是少有人卖茴香豆的缘故吧。

说来还是吃茴香豆的人少，生意才兴旺不起来。翻书看看，古代对蚕豆多有偏爱之人，宋代杨万里有《蚕豆》诗赞其：“翠英中排浅碧珠，甘欺崖蜜软欺酥”；清代写《红楼梦说梦》的蔡家琬言“不栽陶令柳，广种罗涵蔬”，罗涵蔬就是蚕豆，种之为下酒之物，可见此人是不重视情调只讲求实惠的。我也想种几棵蚕豆，借以体会一下种菜的乐趣，并尝尝时鲜滋味，也知道中秋时节，来年初夏收，只是没有我的可种之地。没奈何，唯有空想鲁迅《社戏》中的话——“岸上的田里，乌油油的便都是结实的罗汉豆”。